

**Отзыв научного руководителя
кандидата филологических наук доцента СПбГУ Л.Н. Дониной
на диссертацию Жэнь Чуньянь,
представленную на соискание ученой степени
кандидата филологических наук,
по теме
«Антонимы и конверсивы в русском языке: лингвокогнитивный аспект»
по научной специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России»**

Жэнь Чуньянь в течение трех лет обучения в аспирантуре СПбГУ по образовательной программе МК.3062.2021 Лингвистика. Направление подготовки: 45.06.01 Языкознание и литературоведение исследовала тему антонимии и конверсии в русском языке. Научная работа проходила на кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания и завершилась представлением кандидатской диссертации.

Как научный руководитель Жэнь Чуньянь хочу отметить её огромное желание осуществить научное исследование своевременно и на должном уровне, она в высшей степени обладает качеством, называемым «мотивированностью». Жэнь Чуньянь активно пользовалась консультациями научного руководителя в период обучения в аспирантуре и во время подготовки диссертации к защите, регулярно представляла для согласования и редактирования научные статьи и все другие материалы, поэтому я могу свидетельствовать о быстром и постоянном росте ее профессиональных компетенций.

Жэнь Чуньянь сама избрала антонимы предметом своей научной работы, она уже занималась этой темой ранее. Однако материал исследования (Словарь русской ментальности : в 2 томах / В.В. Колесов, Д.В. Колесова, А.А. Харитонов. СПб.: Златоуст, 2014) оказался для нее совершенно новым, она приложила огромный труд к изучению метода концептуального анализа, разработанного проф. В.В. Колесовым, изучила практически все труды проф. Колесова по философии русского слова. Освоение концепции В.В. Колесова помогло молодому исследователю сформировать перечень ключевых антонимов (концептов), сопроводить антонимические пары авторским анализом и характеристикой, доказать, что на базе описанных единиц ядерной зоны русской антонимической системы могут быть составлены учебные пособия по лексикологии. Жэнь Чуньянь имеет сильную профессиональную педагогическую ориентацию, она планирует быть преподавателем русского языка, много усилий было приложено ею к тому, чтобы ее исследование было практически направлено и оказалось полезным для курса РКИ. Со своей стороны, я надеюсь, что знания, связанные с когнитивной лингвистикой и, в частности, с петербургской школой концептологии В.В. Колесова, будут распространяться Жэнь Чуньянь в процессе ее научной, преподавательской, переводческой деятельности в Китайской народной республике.

В основу диссертации легли статьи, которых Жэнь Чуньянь опубликовала за годы обучения в аспирантуре 11, из них 5 – в журналах из перечня, рекомендуемого ВАК РФ. Я высоко ценю то, что выход на защиту не стал для нее завершением исследования, она продолжает писать статьи, уточнять полученные в ходе исследования данные.

Жэнь Чуньянь открыта к освоению новых для себя материалов и методов исследования, так, она с большим интересом отнеслась к анкетированию среди иностранных студентов, разработала задания и вопросы для его проведения, научилась обрабатывать, анализировать и представлять результаты. В дальнейших ее планах – проведение опроса среди русских студентов и выпускников.

Считаю исследование, проведенное Жэнь Чуньянь целостным, завершенным, самостоятельным, хочу подчеркнуть ее старательность, добросовестность и высокую степень ответственности за достоверность достигнутых результатов. Жэнь Чуньянь зарекомендовала себя как талантливый исследователь, овладевший методами научной работы, я надеюсь на успешность ее дальнейшей научной деятельности.

21.12.2024

Людмила Николаевна Доница

кандидат филологических наук

доцент кафедры русского языка как иностранного

и методики его преподавания СПбГУ

